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Tεσσαρακονθήμερο μνημόσυνο του μακαριστού 
Πρωτοπρεσβυτέρου Πέτρου Καλύβα
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Ιεραπύτνης και Σητείας

Tην Κυριακή των Αγίων Πατέρων, 12 Οκτωβρίου 2025 (Ι΄ 
Λουκά), ο Σεβ. Μητροπολίτης Ιεραπύτνης και Σητείας κ. 
Κύριλλος χοροστάτησε στην Ακολουθία του Όρθρου και στη 
συνέχεια τέλεσε την Αρχιερατική Θεία Λειτουργία και το 
τεσσαρακονθήμερο μνημόσυνο υπέρ αναπαύσεως της ψυχής 
του μακαριστού πρωτ. Πέτρου Καλύβα, επί σειρά ετών 
Εφημερίου της Ενορίας Ανατολής.

Κατόπιν προτροπής του Σεβ/Μητροπολίτου κ. Κυρίλλου τον θείο λόγο κήρυξε ο 
Πανοσιολογιώτατος Αρχιμ. Δημήτριος Στρατής, Αναπλ. Καθηγητής της 
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Πατριαρχικής Ανωτάτης Εκκλησιαστικής Ακαδημίας Κρήτης, ο οποίος με λόγο 
απλό και γλαφυρό εξήγησε την παραβολή του Καλού Σπορέως, από το κατά Λουκάν 
Ευαγγέλιο. Αφού σημείωσε ότι το θέμα της παραβολής έχει ληφθεί από τις 
καθημερινές επιούσιες ανάγκες του ανθρώπου, που αυτή την εποχή ξεκινά την 
καλλιέργεια των χωραφιών του για να εξασφαλήσει την τροφή του, αναφέρθηκε 
στίς τέσσερις κατηγορίες της γης που πέφτει ο σπόρος. Όπως σημείωσε ο Ίδιος ο 
Κύριος ερμηνεύει ότι τα διάφορα μέρη του χωραφιού της παραβολής αφορούν 
πρώτα το έδαφος κοντά στο δρόμο, που συμβολίζει εκείνους τους ανθρώπους που 
τυπικά ακούνε απλώς το λόγο, όμως στη συνέχεια παραχωρούν χώρο στον διάβολο 
που τους αφαιρεί τον θείο λόγο από τις καρδιές τους. Το πετρώδες έδαφος 
συμβολίζει τους ένθερμους υποστηρικτές του λόγου του Θεού, όμως όταν έλθει ο 
καιρός των πειρασμών και της δοκιμασίας προδίδουν την πίστη τους. Η τρίτη 
κατηγορία, που αφορά τους περισσότερους από εμάς σύμφωνα με τον π. Δημήτριο, 
είναι η γη με τα αγκάθια, που σημαίνει ότι οι άνθρωποι ακούνε το λόγο του Θεού 
όμως συμπνίγονται από τις μέριμνες, τα πλούτη και τις ηδονές του βίου, δηλαδή 
από τα πάθη της φιλαυτίας, της φιλαργυρίας, της φιληδονίας, τα οποία δε 
αφήνουν περιθώριο στον λόγο του Θεού να αναπτυχθεί.



Τέλος ο ομιλητής αναφέρθηκε στην τέταρτη κατηγορία την “καλή γη”, που που 
είναι έτοιμη να δεχθεί τον πολύτιμο σπόρο που θα δώσει καρπό εκατονταπλασίονα. 
Αυτή είναι οι άνθρωποι που καλλιεργούν το πνευματικό χωράφι τους, αφού όχι 
μόνο ακούουν αλλά και κατέχουν τον θείο λόγο, με αποτέλεσμα να καρποφορούν 
“εν υπομονή”. Στο σημείο αυτό ο π. Δημήτριος αντιπαρέβαλε τον σπόρο που 
κρατούσαν οι παλαιοί καλλιεργητές των χωραφιών με τον σπόρο του λόγου του 
Θεού, επισημάίνοτας την ανάγκη ύπαρξης και σποράς αυτού για να μπορέσει να 
αποδώσει “καρπόν εκατονταπλασίονα”.

Και κατέληξε, όπως οι θεοφόροι Πατέρες της Ζ΄ Οικουμενικής Συνόδου,
εργάτες του μυστικούς Αμπελώνος της Εκκλησίας, του πνευματικού γεώργιου του 
Χριστού, οι οποίοι με την άνωθεν υετίζουσα χάρη “της κακοδοξίας τας ακάνθας 
εξέτεμνον” και καταδίκασαν την εικονομαχία, έτσι κι εμείς να αγωνιζόμαστε να 
καλλιεργούμε το χωράφι της ψυχής μας και να παρακαλούμε για την επομβρία του 
υετού του Αγίου Πνεύματος, ώστε να κρατηθούμε και να οδηγηθούμε στην αιώνια 
μέλλουσα ζωή που είναι ασυγκρίτως ανώτερη από τη παρούσα ζωή.

Μετά την Απόλυση της Θείας Λειτουργίας ο Σεβ. Μητροπολίτης κ. Κύριλλος 



ευχήθηκε από καρδιάς ο Τριαδικός Θεός να αναπαύει την μακαρία ψυχή του 
μακαριστού Ιερέως Πέτρου Καλύβα, επί σειρά ετών Εφημερίου της Ενορίας 
Ανατολής, μετά των Δικαίων και των Αγίων, και από το Ουράνιο Θυσιαστήριο, 
όπου τώρα ιερουργεί, να πρεσβεύει για όλους μας. Αφού συλλυπήθηκε τα παιδιά 
του και ιδιαιτέρως τον Αιδεσιμώτατο π. Γεώργιο Καλύβα, ευχήθηκε να είναι αιώνια 
η μνήμη του παρά τον Θεό, αλλά και σε όλους εμάς το ιερατικό ήθος, το 
εκκλησιαστικό φρόνημα, η ευλάβεια και οι αρχές του.

Στην Αρχιερατική Θεία Λειτουργία έλαβαν μέρος ο Πανοσιολ. Αρχιμ. Αμβρόσιος 
Σκαρβέλης, Πρωτοσύγκελλος της Ι. Μητροπόλεως, ο Πανοσιολ. Αρχιμ. Φιλήμων 
Μπέτσιος, ο Αιδ/τος Ιερεύς Γεώργιος Καλύβας, Εφημέριος της Ενορίας Μαρωνιάς 
Σητείας, και ο Αιδεσιμολ. Ιερεύς Ματθαίος Πατεράκης, Εφημέριος της Ενορίας 
Ανατολής, ενώ παρέστη συμπροσευχόμενος εκ του Ιερού Βήματος ο Πανοσιολ. 
Αρχιμ. Δημήτριος Στρατής, Αν. Καθηγητής της Π.Α.Ε.Α.Κ. Εκκλησιάσθηκαν πολλοί 
ευσεβείς χριστιανοί της ευρύτερης περιοχής, μεταξύ των οποίων ήταν ο Πρόεδρος 
της Κοινότητας Ανατολής κ. Βασ. Ζαχαρόποουλος και ο Προϊστάμενος του Ε.Κ.Α.Β. 
Ιεράπετρας κ. Γεώργιος Αγγελάκης.






